

# EL MOVIMIENTO



PERIODICO DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES MATERIALES DE HUESCA.

SE PUBLICA TRES VECES Á LA SEMANA.

AÑO II.	PRECIOS DE SUSCRICION. En Huesca, un mes, 3 reales.—Fuera, trimestre, 10 rs. (adelantado.)	Jueves 6 de Enero de 1881.	PUNTOS DE SUSCRICION. En la Redaccion y Administracion.—Coso bajo número 9.	NUM. 36.
---------	---	----------------------------	--	----------

## QUEJAS DEL PAIS.

Al mismo tiempo que el gobierno hace decir al monarca que es feliz el país, éste exhala dolorosas quejas exponiendo, con datos irrecusables y con hechos incontrovertibles, el tristísimo estado en que se halla.

La montaña aragonesa es una de las comarcas de España que mas sienten los rigores de la situacion conservadora, como lo prueba la carta que insertamos á continuacion, de uno de nuestros buenos amigos de los valles donde el amor á la libertad, el patriotismo y el cumplimiento para satisfacer las cargas del Estado, corren parejas con el abandono por parte del gobierno, cuya mano solo se nota allí en las cargas, los vejámenes, la emigracion y el sensible descenso de la ganadería, única riqueza de ese país.

Hoy que se hallan abiertas las Cortes, llamamos muy seriamente la atencion de los representantes de nuestras provincias, para que haciéndose eco del clamor de los pobres y sufridos montañeses, levanten su voz pidiendo que acabe la innecesaria ocupacion militar que abruma al Alto Aragon, y rogando al gobierno que atienda sus justas quejas y sus fundadas reclamaciones. Levantar la ocupacion militar y subastar algunos trozos de carreteras.

Lo primero proporcionaria al exhausto erario público algunas economías; lo segundo, abriendo nuevas fuentes de riqueza, daria ocupacion á los honrados montañeses y evitaria la funesta emigracion.

¿Puede haber más razon y más justicia para pedir, que la que asiste á los desgraciados anspotanos y demás pueblos de la montaña cuya situacion es tan triste y aflictiva?

Ciertamente que no, como lo prueba la carta á que antes nos referiamos y que insertamos á continuacion, llamando sobre ella la atencion de nuestros diputados y senadores, asi como del gobierno, y esperando que la prensa de Madrid abogue en el mismo sentido, para que sean escuchadas las quejas del país.

Ansó 30 de Diciembre de 1880.

Sr. Director de El Movimiento.

Muy señor mio y apreciable amigo: Es tan desconsolador y aflictivo el cuadro que presenciarnos los habitantes de estos valles pirenaicos, que no puedo prescindir por mas tiempo de hacerle breve y sencilla narracion de los males que nos aquejan y las causas de que proceden.

Sabido es de todos que la única riqueza que constituye la del país, procede de la ganadería. Está ya no puede sostenerse por los crecidos desembolsos y gravámenes que pesan sobre ella, y desaparecerá en breve, á juzgar por la baja experimentada

en el último bienio, que, sin exageracion, ha sido de mas de una tercera parte; y desapareciendo la ganadería, no solo desaparecería la riqueza, si no que faltará ocupacion para los muchos asalariados que aquella sostiene; y entonces, la emigracion á la vecina República, que ya, hasta la fecha, ha tomado proporciones alarmantes, se convertirá forzosamente casi en general, si las cosas no cambian de aspecto, y el gobierno no se apiada de nosotros. Baste decirle que de esta villa, que cuenta sobre 350 vecinos, han emigrado 50 familias que tienen cerradas sus casas, y varios individuos de otras, componiendo un total de mas de trescientas cincuenta personas.

Agréguese á esto la ocupacion militar de que somos víctimas, so pretexto de reprimir el contrabando, (hoy imaginario), cuyas fuerzas, con sus molestias y exigencias, nos tienen aburridos, y podrá contemplar nuestra próspera y feliz situacion.

Si el gobierno subastara los trozos de carretera de tercer orden, que faltan de esta villa á Biniés, y de allí á la Peña, no solo conseguiria dar pan y ocupacion á los emigrantes y demás vecinos de estos valles, y Canal de Berdun, sino que facilitaria la extraccion de las abundantes y ricas maderas que pueblan nuestros montes, y con sus productos y trabajos, se nos haria la vida mas llevadera.

Suyo.—J. P.

## CONTESTACIONES PRECISAS.

I.

Decia *El Diario* en el segundo de los artículos que nos dedicó:

«En opinion del colega local democrático-progresista, cuya autoridad para el caso nos es absolutamente desconocida, «el señor Castelar es un hombre fatal para la democracia.» ¿Y donde están las pruebas de semejante afirmacion? ¿Cree acaso El Movimiento que su palabra es bastante para amenguar en lo mas mínimo el prestigio y merecida consideracion que en nuestro campo disfruta el que durante toda su vida defendió en lo esencial iguales principios é idénticos procedimientos?»

«¿Podrá decirnos El Movimiento en qué principios esenciales ha retrogradado el señor Castelar?»

«Demuestre de una vez el cofrade esas encarecidas contradicciones que nosotros negamos desde luego con tanta autoridad por lo menos como la suya.... El colega nos encontrará siempre dispuestos á demostrarle que las soluciones de la democracia gubernamental son por lo menos tan radicales como las hasta ahora desconocidas de los demócratas-progresistas.»

Daremos contestaciones precisas al diario castelarista, sin decir de nuestra propia cuenta ni una palabra, sino dejándola á otros colegas democráticos:

*La Voz Montañesa*, de Santander,

reproducido por *La Union*, haciéndolo suyo:

«Vamos á demostrar que los principios que los posibilistas llaman *bandera* del señor Castelar son los principios que este orador ha combatido con exageracion inconcebible, con indiscrecion incalificable y con imprevisión lastimosa. Al propio tiempo probaremos que don Emilio Castelar, que es todo el *possibilismo*, no solo ha negado en el poder, lo que en la oposicion y durante veinte años estuvo afirmando, sino que en la misma oposicion combatía un dia muchas de las soluciones y de las ideas que en el dia anterior defendiera; que una vez en el poder se ha atrevido á ejecutar algo de que no hay ejemplo en la historia, á saber: anular reformas que estaban hechas antes de subir el al gobierno, y anularlas habiéndolas pedido como indispensables desde la oposicion; y por fin, que *hoy mismo, todavía hoy*, no solo incurrir en palmarias contradicciones, sino que, al hablar de sus propios actos, NIEGA en un discurso haber realizado los actos que en otros discursos dice que llevó á cabo.»

*La Discusion*, el decano de la prensa democrática española:

«*La Epoca* echa, como suele decirse, la casa por la ventana, y se entusiasma, y se transfigura, y se ilusiona, y se exalta, y hasta se muere de gusto al acoger en sus columnas las protestas reaccionarias del señor Castelar contra la República y los republicanos franceses. Mas así que *La Epoca* ha padecido en esta ocasion grave falta de tacto político. Los ataques de *La Epoca* y de sus colegas en ministerialismo á la democracia francesa pueden suponer algun valor, pueden tener alguna significacion y responder á algo. Y en este sentido, ¿quién duda que las clases excesivamente conservadoras prestarán acaso atencion á sus palabras? Pero pensar que estos elementos se inclinan ante los desabridos y llenos de impotente enojo, lanzados por el señor Castelar, es pensar en lo absurdo. ¿Qué representa el señor Castelar? ¿Qué autoridad asiste al señor Castelar para fulminar excomuniones, ya contra la democracia francesa, ya contra la democracia española?»

¿Que el señor Castelar representa la tendencia conservadora!

¡Ah! si nosotros hubiéramos sido el señor Rivero, si nosotros fuéramos el señor Martos, ó el señor Ruiz Zorrilla, ¿cómo contestaríamos á las pretensiones y á las censuras del señor Castelar! Si hubiéramos sido el señor Rivero habríamosle dicho: ¿qué representaba yo cuando en una sesion memorable me arrojabas al rostro mi presidencia de los Constituyentes porque bajo ella iba á votarse el servicio obligatorio?

Y si fuéramos el señor Martos le diríamos: ¿Tú conservador, cuando casi me llamabas traidor y reaccionario por votar la Constitucion del 69? Y le recordariamos estas palabras: «hay algo que no debe sacrificarse nunca, y ese algo es el fondo de una idea,» que el señor Castelar entendia que se sacrificaba la democracia aceptando el Código revolucionario.—Y si el señor Ruiz Zorrilla, hoy tan motejado por el jefe del posibilismo, tambien le diríamos: ¿quién trataba de alentarme en mi soledad de Tablada, escribiéndome de esta suerte: «salid de ese retiro, que es una tristeza para la patria.»—Y si fuéramos todos y cada uno de los conservadores demócratas del 69, preguntariamos al señor Castelar ¿quién dijo á Zaragoza: levántate; yo estare contigo en el dia de la lucha? ¿Quién pidió que la Cámara se erigiera, en Convencion? ¿Quién dijo á las madres: no habrá quintas? ¿Quién á las religiosas: sois incompatibles con el Estado?

¿Quién á los municipios: sereis autónomos? ¿Y quién comparó aquella Constitucion á la yegua muerta de Orlando? ¿Y quién levantó las ciudades, y á unos los arrojó á la rebelion y á muchos á la matanza y a la muerte? ¿Y quién en fin, calificó toda la obra de la revolucion de reaccionaria? Y quién defendió á la *Commune*? ¿Y quién á la *Internacional*?

Y ¡ah! el señor Castelar no era entonces un niño; estaba en toda la lucidez de la edad, en toda la madurez de su inteligencia.»

«Dejemos, pues, al señor Castelar que, envuelto en el sayal del monacato, en el dia de la desgracia, insulte á los demócratas españoles, y en el de los peligros y la lucha á los demócratas franceses. ¿Qué importa un ataque más si el acero no tiene punta ni el que lo blande energía?

Cumpla con los caprichos que le impone su delicado sistema nervioso, y acabemos con estas palabras del *Le Valtaire*, dedicadas al señor Castelar: «No teniendo República que derribar en su país, el señor Castelar trabaja por desacreditar la de Francia.»—Ellas son la expresion de las universales simpatías de que goza el jefe de los nuevos reaccionarios.»

*La Correspondencia Ibérica*, diario democrático de la misma capital que eligió diputado al Sr. Castelar:

«Al que hoy defiende una idea, y la ensalza y la preconiza, y la lleva á la conciencia de los pueblos, empujándoles por el camino que les traza, y mañana defiende la idea contraria, y anatematiza á sus adeptos, y en el periódico, en la tribuna y el libro declara guerra á los principios que ayer defendió, y forma alianzas con los enemigos de sus primeras teorías; al que vindió un dia los fueros de la razon humana contra las pretensiones absorbentes de la teocracia, y hoy se proclama paladin de los frailes, abogado celoso del ultramontanismo europeo, al que todo esto hace, se le llamaba antes sencillamente «apóstata», y se le despreciaba y se le anulaba en el abismo del desprecio universal. Pues bien, hoy, dentro de algunos partidos políticos, todo eso se llama «consecuencia, conducta intachable, integridad catoniana.»

¿Es esto serio? ¿No es esto un insulto sangriento á los lectores de esos periódicos, á quienes el que tal afirma supone desprovistos h sta de la última ráfaga de sentido comun?»

«No consentas, oh pueblo, que se llame «consecuentes demócratas» á los traidores, á los que han abusado de tu bondad para precipitarte. No toleres que manchen tus asambleas los que pactaron con tus opresores; no estreches la mano de los que se entienden con tus enemigos.»

«Sepárate de los traidores, de los apóstatas, de los vividores, de los negociantes, de los que te han explotado.»

«Quiere que la luz sea, y la luz será. Entonces habrá desaparecido el caos y cada cual recibirá el nombre que le corresponde. Habrán cesado las mistificaciones y no serás víctima de los cinieos y los embaucadores.»

En términos mas ó menos duros, y mas ó menos explícitamente, la prensa y los hombres caracterizados de la democracia, todos, se expresan hoy de la misma manera respecto al jefe del posibilismo, considerándole como fatal para la causa que defendemos.

Vea, pues, *El Diario*, que ni afirmamos sin pruebas, ni nuestros juicios son otra cosa que reflejo fiel de la opinion de la democracia, respecto al prestigio que entre ella goza y la consideracion que merece aquel á

quien el decano de la prensa democrática llamaba «jefe de los nuevos reaccionarios.»

En esta serie de artículos, que una imprudente y bien poco meditada provocación del *El Diario*, nos obliga a publicar, quedará plenamente demostrado, que lejos de haber defendido iguales principios é idénticos procedimientos del señor Castelar, es el hombre de los arrepentimientos y de las inconsecuencias, como antes de ahora lo han probado otros colegas democráticos, entre ellos *La Voz Montañesa*, *El Mercantil Valenciano* y *La Union*, sin mas que exhibir textos en los cuales el jefe del posibilismo niega sus propios actos y sus propias aseveraciones.

No es extraño que los órganos de esa política incurran en debilidades é inconsecuencias como las que hemos hallado en *El Diario de Huesca*.

Dirigiéndose *La Union Democrática*, de Alicante, al órgano castelarista *El Graduador*, dice que éste «suele discurrir con acierto» cuando no habla del posibilismo.

El diario democrático de Barcelona, *La Correspondencia Catalana*, decia en una de sus últimas revistas de la prensa local:

«*La Publicidad*, en un artículo humorístico, propio del día de los inocentes, habla de las divisiones de los partidos, y de la necesidad de entenderse.

«Como nos gustan esas afirmaciones de «*La Publicidad*!» Si el colega defendiera siempre esas teorías, y en pro de ellas trabajara, olvidáramos que es castelarista, y hasta que no ve con buenos ojos las cosas de Francia. Ante todo nos gusta ser justos.»

Lo mismo decimos nosotros respecto á *El Diario de Huesca*, «el mas humilde órgano de la política castelarista en la prensa,» segun su declaración, aunque su conducta no está siempre conforme con sus declaraciones, pues el colega local, á diferencia de su jefe y de los órganos genuinos de la política del Sr. Castelar, vé con buenos ojos las cosas de Francia; en lo que todos, menos *El Diario*, hallamos una inconsecuencia.

Igual acierto preside en sus juicios cuando supone que *EL MOVIMIENTO* ha venido á «hacer guerra implacable á los posibilistas, y principalmente á su jefe el Sr. Castelar.» Esto es un falso testimonio. Hemos venido á propagar las ideas democráticas y á defender la union, atacando á quienes intenten mistificar aquellas, y á quienes son obstáculo para ésta. Y en ello no hacemos mas que seguir la conducta de la prensa de Madrid y provincias, que se inspira en los mismos ideales que constituyen nuestro programa.

Para algunos periódicos ministeriales es objeto de burla y chacota el que la juventud democrática prepare modestos banquetes en honor de los principios que informan nuestra escuela. A este propósito dice muy oportunamente *La Discusion*:

«Pues qué, ¿no han llenado estos días los ministeriales con sabrosas descripciones de cenas notables las columnas de sus periódicos? ¿Qué mucho que nosotros demos cuenta de banquetes democráticos y que los celebremos más por la importancia política que entrañan que por la fastuosidad y el despilfarro que presidieron en aquellas cenas?»

Empezamos á presumir que los banquetes de nuestros correligionarios mortifican á los conservadores, y si hemos de decir la verdad, aunque no sea muy evangélico complacerse en la mortificación del prójimo, en la presente ocasion nos complace, y mucho, que nuestros adversarios se inquieten de lo que hace la juventud democrática.»

Presume bien nuestro apreciable colega; á la gente conservadora le mortifican los banquetes de la demo-

cracia; razon de más para que se estiende el ejemplo y cundan estas importantes manifestaciones del buen espíritu que reina en todas partes, expresándose por medio de actos aplaudidos y alentados por cuantos sinceramente desean hacer oposicion al actual orden político, y contribuir al triunfo de la democracia.

La República francesa, despues de echar de su territorio á los eternos enemigos de las libertades públicas, á los que en vez de ocupar el tiempo en el ejercicio de su ministerio, se dedicaban á minar el orden de cosas vigente, se ha proporcionado leyes á propósito para hacer frente á las contingencias del porvenir.

Las cámaras acaban de votar una ley de enseñanza primaria, que no podemos menos de envidiar los demócratas españoles, y cuantos se interesan por el bien estar moral y material de la madre patria. Dicha ley dispone que la enseñanza sea láica y obligatoria.

Con este motivo la gente ultramontana de toda Europa ha puesto el grito en el cielo, y la prensa de este partido se ha despachado á su gusto, ora con artículos lacrimosos, ó bien con furibundas declamaciones, contra la vecina República, y sus mas ilustres hombres.

Estos achaques, muy propios de los que desean sumir al mundo en la mas crasa ignorancia, vienen á poner en claro el efecto terrible que ha causado en el bando legitimista una medida que inmortizará á los hombres que con tanta fé y abnegacion la han llevado á cabo, contra el parecer de los sostenedores del sistema antiguo.

Un periódico ministerial afirma que el ministro de Hacienda se halla dispuesto á suprimir toda clase de rifas.

Sin embargo de que la noticia viene por conducto casi oficial, nos abstemos de creer que sea cierta, pues dudamos que los conservadores puedan hacer una cosa buena. Al tiempo.

Segun leemos en la prensa madrileña, el señor Balaguer se propone hacer en las Cortes análogas manifestaciones á las contenidas en sus discursos de Valencia, Barcelona, Lérida y Zaragoza.

Suponemos que no se olvidará de brindar por la libertad en primer término, como lo hizo en su escursion por las provincias.

La juventud democrática de Albacete se propone dar un banquete, como los ya verificados en otras capitales.

### TELEGRAMAS

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.

PARIS 3 (12,30 tarde).—Apertura de la Bolsa de hoy 3 por 100 interior español 20, 18.—Id. exterior 21,31.

MANILA 1.—Esta mañana salió para la Península el vapor-correo «Asia» de la línea del marqués de Campo.

BARCELONA 3.—Ha zarpado del puerto con rumbo á Manila el vapor-correo «Leon XIII» conduciendo la correspondencia y pasajes oficial.

PARIS 3.—Segun carta de Viena, el gobierno turco se niega á consentir que el arbitraje de las potencias de segundo orden arregle las cuestiones pendientes entre Grecia y Turquía.

Esto no obstante, las potencias que han

firmado el tratado de Berlin, se proponen insistir en Constantinopla y en Atenas para que se acepte el arbitraje que han propuesto, pues en su opinion es el único medio de evitar un gran conflicto.—*Fabra*.

### ÚLTIMA HORA.

PARIS 4 (12,32 tarde).—Apertura de la Bolsa de hoy 3 por 100 interior 20,31.—Id. exterior 21,38.

PARIS 4.—El gobierno ha recibido confidencias participándole que los intransigentes preparaban una ruidosa demostracion en el entierro del célebre agitador Blanqui.

Se han tomado algunas precauciones para evitar desórdenes.

VIENA 4.—Telégramas de Constantinopla desmienten el rumor de que el Sultan habia propuesto á los delegados de las potencias la celebracion de una conferencia en la capital de Turquía con objeto de arreglar la cuestion relativa á la demarcacion de las fronteras turco-helénicas.—*Fabra*.

### CORRESPONDENCIA.

Madrid 4 de Enero de 1881.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

No empieza muy bien la legislatura para los amigos del gobierno; las cabezas ministeriales andan como Dios quiere, y todo es division, indisciplina, falta de unidad en el criterio gubernamental, descontento y hastío. Lo que hizo el marqués de Barzanallana ayer, oponiéndose al cumplimiento de un artículo reglamentario, por esceso de celo, y por evitarle una discusion al gobierno, mas que otra cosa, ha servido para poner á este en triste evidencia. Lo que prohibia Barzanallana en el Senado, lo permitia á la misma hora en el Congreso, Toreno, dándose el caso, digno de risa, de que un ministro, el de Fomento, se pusiese de parte del primero, y los consejeros que se encontraban en el Congreso, no tuviesen nada que objetar al segundo. Cuentan que en cuanto tuvo noticia Cánovas de la torpeza del viejo marqués, pronunció palabras nada favorables para el hombre de las dos presidencias, de los dos coches, y de los dos sueldos. «Si el año pasado le hubiera yo sustituido!» afirman que dijo. Pero la torpeza del marqués solo es comparable con la de Lasala, haciéndose solidario de aquel; y diciendo á la postre, cuando la retirada no era ya posible, que solo habia hablado como senador. De estas escenas han de verse muchas en la actual legislatura, porque Barzanallana y Toreno son dos Presidentes de los Cuerpos Colegisladores, que ni escogidos con candil.

El incidente surgido entre Martinez Campos y el marqués de Reinosa, el privilegiado varon de las dos naturalezas, es tambien curioso. Calderon Collantes, el funcionario de la República, el defensor de Montpensier, regateando á un dinástico en cantidad de dinastismo es un tipo digno de todo estudio en estos felices tiempos conservadores. Campos le soltó una buena filípica militar, pero al marqués de Reinosa le importan poco estas filípicas. Sin embargo, segun lo que se dice, las frases del general no dejaron de ser agrias.

Las muchas abstenciones que hubo en el Senado, con motivo de la absurda pretension, sancionada por el número, de Barzanallana, hacen pensar en estos instantes á los ministros. Los incidentes ocurridos en una de las secciones del Congreso, tampoco atestiguan la fé y el entusiasmo de la mayoría, ni la igualdad de pareceres en los ministros. Mientras Cánovas sostenia unas ideas en una seccion, Cos-Gayon sostenia las

contrarias en otra. Dicese que á estas horas no baja de ocho el número de diputados que han de formar el grupo independiente, que se separa del ministerio, y que formará como un nuevo grupo del reló. Estos independientes esperan ver muy pronto unidos á ellos á otros ministeriales. Y en tanto que esto sucede, en la mayoría, los consejeros de la corona no andan mas acordes, pues entre el de Estado y Ultramar, hay no se que diferencias por ciertos proyectos que éste tenia en estudio, referentes, al estado financiero y económico de las Islas Filipinas, y entre el de Fomento y Guerra hay no se que piques, por lo reacio que ayer anduvo el último en votar en la cuestion promovida por Barzanallana. Lo que dijo ayer Cánovas en la seccion tercera tampoco ha de ser muy beneficioso para su partido. El jefe del gobierno, con una franqueza á que no nos tiene acostumbrados, manifestó que piensa favorablemente respecto á la adopcion de nuevos impuestos, lo cual es decir que los tendremos. Tocante á la sal, aun no se sabe si habrá reestanco ó no, aun que lo probable es que sí, pues Cánovas afirmó que hay de algun modo que hacer que la sal de más rendimientos.

Las noticias sobre banquetes democráticos aumentan. Ya no es solo en Huesca, Toledo y Salamanca, donde piensa celebrarlos la juventud de nuestro partido, sino en Valencia, Soria y Burgos. El movimiento ha empezado y no concluirá hasta recorrer la última provincia. A imitacion de la juventud democrática, la monárquica piensa hacer lo que ésta. Entre los banquetes de ésta y los de aquella habrá la misma diferencia, mucha, más aún que entre los presididos por Balaguer y el ministerial de Sevilla. Por supuesto que lo mas creible es que no haya tal banquete, ó que si le hay, se reduzca simplemente á un banquete, de jóvenes ministeriales. Se sabe ya que el banquete al que ha sido invitado Figueras en Cataluña, no servirá para arrojar las semillas de nuevas desidencias en la democracia, sino al contrario *El Globo*, dice hoy que Castelar no conoce los nombres de los jóvenes posibilistas, que han asistido á los banquetes de Madrid y Oviedo. Querrá conocerlos para excomulgarlos.

Suyo S.

### BOLETIN LOCAL.

En vez de corregirse, cada dia es peor el servicio de los ferro-carriles de la compañía del Norte.

Pruebas al canto.

Hace unos dias se facturó un baul en la estacion de Almudevar, con destino á Huesca, en gran velocidad, y á pesar de las reclamaciones oportunas del dueño, todavia no ha sido entregado ni se sabe su paradero.

El día 23 de Diciembre último se facturó en la estacion de Huesca, por gran velocidad, una cesta consignada á Poleñino, y en vez de llegar á su destino el día 24 con el tren de la mañana, no se habia recibido el 25.

Un wagon de sacos de trigo ha tardado una semana en llegar de la estacion de Almudevar á la de Poleñino; en cambio se recibieron rotos gran parte de los sacos, y no se admitió reclamacion.

En la estacion de Huesca y en casi todas las de la línea que atraviesa nuestra provincia, hay constantemente mercancías detenidas por falta de material de transporte de la compañía del Norte. Los perjuicios que

al comercio se irrogan son incalculables.

¿Qué hace la inspección del gobierno? ¿qué hacen las autoridades de la provincia para corregirlos y castigar á la punible compañía?

\*\*

*El Diario de Avisos de Zaragoza*, en un bien meditado suelto, escita al jefe del movimiento de la compañía de ferro-carriles del Norte, para que evite los perjuicios que se irrogan al comercio en general, por las *irregularidades*, y entorpecimientos que diariamente se observan en el recibo de mercancías.

Predicar en desierto.... etc. caro colega, pues no habrá enmienda.

Se ha renovado la Junta Directiva del Casino Sertoriano hace pocos días siendo nombrados: D. Benito Calvo, Presidente; D. José Lasierra Azcón, Vice-presidente; Consiliario, D. Joaquín Pano; Tesorero, D. Leon Laguna; Bibliotecario, D. Mateo de Lasala, y Secretario, D. Juan Rivera.

Galantemente invitados por la Directiva del Casino Sertoriano, tuvimos el gusto de asistir á la agradable velada musical de la noche del lunes, 3 del actual. Decir que la concurrencia era escogida, elegante y numerosa, no es mas que repetir lo ya indicado, con motivo de anteriores veladas.

Mucho nos place ver á la elegante sociedad de Huesca que acude presurosa á oír las bien ejecutadas composiciones musicales de algunos ilustres maestros, y de varios jóvenes, que, si no lo son todavía, están en vías de serlo, si continúan, como hasta la fecha, trabajando tanto en el hermoso arte musical.

La fantasía de la ópera «*Roberto el diablo*» fué muy aplaudida; así como «*la marcha india de la Africana*» de Meyerbeer.

La Alcaldía de Sariñena anuncia, por medio de carteles, las ferias que tendrán lugar en dicha villa los días 2, 3, 4 y 5 de Febrero próximo, y el viernes y sábado anteriores al domingo de Pasión, este y el lunes siguiente, avisando que, con el fin de no tolerar abusos, no se permitirá hacer transacciones, bajo la respon-

sabilidad de los dueños de los locales y vendedores, si no es en los días señalados, á cuyo efecto tampoco se expedirán guías hasta el tiempo preciso indicado anteriormente.

Se han publicado los primeros números de *La Prensa Moderna*, continuación de *La Nueva Prensa*. Deseamos al colega larga vida, y que no tropiece con Melendo.

Ha sido nombrado Juez de primera instancia de Fraga, D. Juan de Lemus y Ortí.

Segun dice *El País* de Lérida, el día 3 del actual apareció nevada la campiña de aquella población.

Debiendo regir desde primeros de marzo la ley sobre los vinos enyesados, en la vecina república, un colega ofrece á los compradores el siguiente medio para distinguir los vinos fabricados con yeso de los que no lo contienen. Se toma un vaso de vino y se dejan caer en él dos gotas de sulfato de barita y si en la superficie del liquido aparece un color blanquecino, es señal indudable de que el vino contiene yeso.

A consecuencia de haber descarrilado un tren de mercancías en el puente de Zuera, llegó ayer muy tarde á Huesca el correo de Madrid.

Los viajeros procedentes de Zara, goza hicieron alto en la estación de Villanueva de Gállego, y los que iban hacia aquella población, se quedaron en la de Zuera.

Leemos en *El Día*:

«Con objeto de poner un límite á los abusos que con frecuencia cometen las empresas de ferro-carriles, se ha fundado en Ciudad-Real un centro cuya principal misión es la de reclamar contra los perjuicios á que aquellos den lugar.

Dicha creación es ciertamente importante. La mayor parte de las reclamaciones hechas por particulares no prosperan porque se dirigen mal, y los interesados se aburren al cabo de algun tiempo y terminan abandonando el negocio.

Por los trabajos que á dicho centro se confían nada se exige á los interesados, hasta que el expediente incoado sobre cualquier infracción ó daño, sea resuelto á su favor.

El referido establecimiento se ha fundado merced á la iniciativa de varios comerciantes de la provincia, colocándose á su frente dos abogados prácticos en la cuestión de ferro-carriles.

Dada la incuria y falta de inteligencia con que entre nosotros se tratan reclamaciones de este género, ventaja no pequeña sería que en las demás capitales de provincias se fundara un centro de reclamaciones análogo al de Ciudad-Real. Los abusos y desgracias de que son causa las empresas de caminos de hierro, son objeto de sentencias tanto en materia civil como criminal, en todos los pueblos cultos; solo nosotros hemos de ser la excepción.

Es necesario que el espíritu público se preocupe de sus legítimos intereses, y entre estos pocos son tan sagrados como la vida y una gran parte de la riqueza del país, puestas hoy á merced de las empresas de ferro-carriles.»

Si en todas las poblaciones de alguna importancia comercial se creasen centros como el de Ciudad-Real, y hubiese autoridades y tribunales que castigasen, los intereses públicos, ganarían mucho y las empresas, especialmente la del Norte, no abusarían tanto como lo hacen validas de la impunidad.

*Patatas norte-americanas.*—Se ha inaugurado la importación en Europa de un producto de los Estados-Unidos del Norte de América. Estos, no contentos con mandar carnes frescas, ganado y trigo, mandan ya patatas.

En Liverpool han sido descargados hace pocos días 150.000 barriles de patatas excelentes, apetitosas y á tan buen precio, que la venta no ha podido ser más rápida.

## BOLETIN COMERCIAL.

MERCADO DE HUESCA DEL DIA 7.

Trigo. . . . .	á 38, 39, y 40 pesetas cahiz.
Cebada. . . . .	á 16 y 17 " " "
Abena. . . . .	á 13 y 14 " " "
Maiz. . . . .	á 21 y 22 " " "
Aceite. . . . .	á 50 reales arroba—1 1/2 libra.
Vino. . . . .	á 16 " decilitro.
Carnero. . . . .	á 6 " kilogramo.
Barato. . . . .	á 4'30 " " "
Vaca. . . . .	á 5 " " "
Ternera. . . . .	á 6 " " "
Tocino fresco. . . . .	á 7 " " "
Id. añejo. . . . .	á 8. " " "
Sardina fresca catalana. . . . .	á 6.

NOTA.—Como rigen á la vez el sistema métrico y el sistema antiguo de pesas y medidas, damos los precios con arreglo al más usado para cada artículo.

El canal interoceánico de Panamá tendrá 23 leguas menos que el de Suez.

Se calcula en 8 ó 10.000 el número de hombres que se necesitan repartir á lo largo del trazado para hacer funcionar las máquinas, dragas, escayadores en seco, elevadores, perforadoras, etc. Quince mil caballos de vapor harán el trabajo de 100.000 obreros.

La masa de tierras y rocas que hay que mover se eleva á 75 millones de metros cúbicos.

Dentro de siete años los buques de alto bordo pasarán libremente del Atlántico al Pacífico.

## BOLETIN RELIGIOSO.

*Santos de hoy.*—Epifanía del Señor ó Adoración de los Santos reyes.

*Cultos.*—Las misas de hora como los días festivos. En la Catedral misa de Pontifical á las diez menos cuarto con sermón á cargo de un R. P. Jesuita; en las demás parroquias la misa conventual á las horas de costumbre; la hora Santa en San Vicente el Real de 3 y 1/2 á 5 y 1/2. Visita de la Corte de María á Nuestra Señora de Montserrat en San Lorenzo.

*Santos de mañana.*—Santos Julian y Nicetas obs., Raymundo Peñafort y Teodoro.

*Cultos.*—Las misas de hora como todos los domingos: la hora Santa en la Compañía de 3 1/2 á 5 1/2: Visita de la Corte de María á Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Lorenzo.

## BOLETIN DE ESPECTACULOS.

TEATRO PRINCIPAL.

Gran función para hoy Jueves 6 de Enero de 1881.—30 y última de abono.

1.º Sinfonía.  
2.º El magnífico y tan aplaudido drama en cinco actos y en verso, original del inspirado poeta D. Gaspar Nuñez de Arce, que lleva por título:

EL HAZ DE LEÑA

PADRE Y REY

Puesta en escena por el primer actor señor Carrera, acompañándole en su desempeño la Srta. Gonzalez, Sra. Baena, y los señores Mestre, Espejo, Sanchez, Serrano, Letre, y Mondejar.

Á LAS SIETE

## (27) LAS VIRGENES RUSAS,

Por M. L. Gagneur.

—Es decir, Vassili Antonovich, que estais por la constitucion.

—Sin duda. Y vos ¿que deseais?

—Persistis en creerme liberal...

—Lo supongo; porque es imposible ser inteligente, reflexionar, pensar, sin ser liberal.

—¡Eh!... buena está, pues, la opinion de Gortschakof.

—¿Cuál es esa opinion?

—Que sopla en Europa un viento democrático, que, un día ú otro se llevará nuestra corte y nuestros privilegios; pero que nosotros, cuya suerte es muy envidiable y muy envidiada, no debemos ayudar á venir al mal viento; sino que, por el contrario, debemos guardarnos de él, por todo el tiempo posible, y, cuando nos alcance, tratar de que nos haga el menor daño.

—¡Ah! yo os reconozco, princesa: parecia que teniais tan noble carácter, y sin embargo, racionais con ese egoismo!

—No es egoismo, es insensatez.

—Yo pienso que no hay mas que un me-

dio para preservarnos de la tormenta, y es, dirigir el rayo: La constitucion que yo deseo ardientemente, haria el efecto de un para-rayos.

—¿Quizá tengais razon: eso podría retardar algunos años la revolucion social.

—¿Creis pues, en la revolucion social?

Es una palabra que está de moda, y la empleo sin darle mas importancia de la que merece.

No se dejará coger, pensaba Vassili; y sin embargo, un secreto presentimiento me dice que es socialista, y que se burla de mí. Intentando sorprenderla le dijo brusca-

—Tengo intimidad con un afiliado á la Sociedad Libertadora del pueblo.

Al oír estas palabras, Wanda no pudo dominar un ligero temblor; sus párpados se agitaron, como si un golpe imprevisto la hubiese herido.

Ya la tengo pensó Vassili.

—En efecto, he oído hablar de la existencia de esa sociedad, dijo Wanda con el tono mas natural. ¿Y qué organizacion tiene? ¿qué objeto se propone?

—Gran parte de sus miembros pertenecen á la nobleza; el objeto que se propone es derribar al gobierno y destruir el orden social.

—Siempre me han interesado las sociedades secretas, dijo Wanda inclinándose lige-

ramente hácia adelante, para manifestar el vivo interés que le producian las revelaciones del joven alemán. Siendo muy curiosa, todo lo que es secreto me atrae.

—A lo que parece, no es una sociedad secreta propiamente dicha, sino una sociedad de propaganda.

—¿Y son admitidas en ella las mugeres?

—El nuevo socialismo reconoce á las mugeres como iguales á los hombres.

—¿Sois un afiliado?

—¿Yo afiliado? No soñeis con eso. Su programa no es precisamente el mio, pues no soy tan radical; mas siguiendo en mi indagacion el plan de que os he hablado, creo que seré útil á la vez á los socialistas y al emperador.

—Eso es lo que se llama, dijo Wanda riéndose, comer á dos carrillos.

—¿Me juzgais ambicioso?

—Tal vez.

—Os equivocais; mi pasion dominante es...

—Veamos; un poco de osadia.

—No me atrevo. Teneis una mirada que atraviesa el corazon; os ruego que me echeis de aqui, porque si permaneciese un cuarto de hora mas en vuestra presencia, perderia completamente la razon. Hubiera obrado mejor privándome del concurso de tan peligrosa colaboradora.

—Tanto más, replicó Wanda sonriendo-

se, cuanto que teniais tomada de antemano vuestra resolucion respecto á la manera de proceder en el informe.

Vassili se mordió los labios.

—Creo haber adivinado, repuso ella, el verdadero objeto de vuestra visita.

—¿Habiais adivinado que fascinado ayer por vuestra belleza tenia impaciencia de expresaros mi admiracion?

—No es eso; acabais de salir de las oficinas de la tercera seccion, y como el rumor público me tacha de socialista segun me habeis dicho, os habrán hablado allí de mí, y habeis tenido curiosidad por conocer mi opinion.

Stackelberg se puso encendido como una grana.

—¡Ah! princesa ¿sospechariais acaso que pudiese representar cerca de vos el papel de un esbirro?

Levantóse derrepente, y afectando un aire ofendido, dió un paso hácia la puerta.

—Ya que esa suposicion os ha herido, perdonádmela, y separémonos como buenos amigos, dijo Wanda tendiéndole una mano, que Vassili dudaba tomar.

Wanda temia haber cometido una imprudencia queriendo mostrar demasiada perspicacia. Era preciso enmendar esa falta, y ganar, sino para ella, cuando menos para su partido, las buenas disposiciones de ese tortuoso personaje.

# GRAN CAFÉ DEL CENTRO A CARGO DE DON PABLO MARTINEZ,

Coso bajo, 9,---PRINCIPAL.

Disuelta la sociedad «CIRCULO DEL RECREO,» el dia nueve se abrirán al público los salones que ocupaba dicho CIRCULO, donde su dueño, don Pablo Martinez, ha introducido notables reformas, tanto en lo que afecta á los locales y billares, como en lo concerniente al mejor servicio en el ramo de cafés.

## GRAN CAFE DEL CENTRO.

COSO—BAJO—9.

En la calle de Ramiro el Monge, (antes Correria,) número 26, se vende leche de vaca al precio establecido, y de burra á precios convencionales.

Se vende una chimenea de hierro fundido, para carbon de piedra ó cok; con siete metros de tubería; por doce duros.  
En la imprenta de este periódico darán razon.

## SOCIEDAD SERTORIANA

DE ESTUDIOS PSICOLÓGICOS DE  
HUESCA.

OBRAS QUE SE HALLAN EN SU BIBLIOTECA  
DE ALLAN KARDEC.

El libro de los espíritus.—(parte filosófica.)  
El libro de los mediums.—(parte espermental.)  
El evangelio segun el espiritismo.  
El cielo y el infierno ó la justicia divina.  
El génesis, los milagros y las profecias.

DE TORRES-SOLANOT.

Preliminares al estudio del Espiritismo.  
El catolicismo antes de Cristo.  
La religion Láica.  
Controversia espiritista.  
Defensa del Espiritismo.

DE VARIOS AUTORES.

Armonía universal.—(dictados de ultra-tumba.)  
Celeste, novela espiritista.  
Leila ó pruebas de un espíritu.  
¿Que es el espiritismo?—(folleto.)  
Ensayo de un cuadro sinóptico para la unidad religiosa.  
Coleccion de oraciones espiritistas.  
El espiritismo en la Biblia.  
Verdadera doctrina.  
Carácteres de revelacion espiritista.—(folleto.)  
Colecciones de la revista los espiritistas de Barcelona del año 1872 á 1880.

Se admiten suscripciones á los estudios psicológicos, de Barcelona.—Revista de La Voz del buen sentido de Lérida.—La Luz del porvenir, de Barcelona.

## HIGOS DE FRAGA.

Los hay en cajas de arroba, media arroba y cuarteron.  
Vinos generosos de Jerez, Málaga, Moscatel, Manzanilla, Pajarete, Pedro Ximenez etc.  
Bonitas cajas de pasas propias para regalos, y ricas aceitunas sevillanas.

PASCUAL ATARÉS.

PLAZA DE S. LORENZO NÚM. 1.

## LOS VEGETALES

POR DON JOSÉ FATÁS Y BAILO.

Este precioso libro de lectura ha venido á satisfacer una necesidad imperiosísima, hace tiempos sentida entre nosotros. Su autor, con amena sencillez y estilo agradable, presenta á los árboles como los mejores amigos del hombre y como sus más fieles y mas importantes servidores.

Recomendamos eficazmente esta obrita á nuestros favorecedores.  
Se vende á 3 reales ejemplar en las principales librerías.

## EL MOVIMIENTO.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO Y  
DE INTERESES MATERIALES DE  
HUESCA.

Se publica tres veces á la semana.

Contendrá artículos doctrinales, politicos, científicos, literarios y de intereses materiales.—Noticias generales, correspondencias, y telegramas de servicio particular.—Revistas.—Boletin local religioso etc.—Folletin instructivo y ameno.—Anuncios.

Precios de suscripcion. En Huesca, un mes 3 reales. Fuera; trimestre 10 (adelantado.)

SE SUSCRIBE.

En la Redaccion y Administracion, número 9 Coso-bajo.

En la imprenta de este periódico se necesita un aprendiz.

## CAPSULAS (D) CONTRA LA DARTOIS REMEDIO ESPECIAL TISIS

CON CREOSOTA DE ALQUITRAN DE HAYA

EN TODOS GRADOS

Este medicamento no debe confundirse con la creosota ordinaria que hacen con la hulla. Ha sido experimentado en los hospitales con sorprendentes resultados, en los Costipados, Bronquitis crónicas, Asma y especialmente en la TISIS.—Las CAPSULAS DARTOIS se toman fácilmente y son soportadas por todos los enfermos. Es importantísimo á fin de evitar las falsificaciones que produce el éxito de este producto, exigir el verdadero nombre y sello del gobierno francés en cada frasco.—Precio 14 reales.

DEPÓSITO GENERAL PARIS, 97 RUE DE RENNES.

EN MADRID, AGENCIA FRANCO-HISPANO-PORTUGUESA, SORDO, 31.

## VINOS PUROS.

¿Queréis beber agua buena?  
A la fuente del Angel que yo no quiero venderla.

¿Queréis vino puro?  
Acudid al Coso-bajo 72, que lo en contrareis excelente.

Cántaro ó sean 10 litros 14 reales, el litro 14 cuartos ó sean 78 céntimos de peseta.

De un cántaro arriba, se sirve á domicilio.

72, Coso--bajo 72.

## CALZADO.

En la calle de Ramiro el Monge (antes Correria), número 14, zapatería de Alberto Palmer, se ofrece al público calzado de todas clases, de sólida construccion, y á precios económicos.

AVISO.

En el despacho de carnes de Fructuoso Sender, Mercado nuevo, se vende carnero á 6 reales kilógramo. Leche de cabra á cuatro cuartos libra, ó sean 37 centilitros, y cabritos de leche.

## GRAGEAS, ELIXIR y JARABE DE Hierro del Dr Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia.

Los numerosos estudios hechos por los sabios mas distinguidos de nuestra época, han demostrado que las Preparaciones de Hierro del Dr Rabuteau son superiores á todos los demas ferruginosos en los casos de Clorosis, Anemia, Palidez, Pérdidas, Debilidad, Exhaustion, Convalecencia, Debilidad de los Niños, y las enfermedades causadas por el Empobrecimiento y la Alteracion de la Sangre a consecuencia de las fatigas y excesos de todas clases. Las GRAGEAS de HIERRO RABUTEAU no ennegrecen los dientes y las digieren los estómagos mas débiles sin la menor molestia: se toman dos Grageas por la mañana y dos por la tarde antes de cada comida.

El ELIXIR de HIERRO RABUTEAU esta recomendado á las personas cuyas fuerzas digestivas estan debilitadas: una copa de licor mañana y tarde despues de cada comida.

JARABE de HIERRO RABUTEAU especialmente destinado á los Niños.

El tratamiento ferruginoso por las GRAGEAS RABUTEAU es muy económico.

ACOMPaña A CADA FRASCO UNA INSTRUCCION DETALLADA

Desconfiar de las falsificaciones y sobre cada frasco exigir como garantia la Marca de Fábrica (depositada) con la firma CLIN y C<sup>a</sup> y la Medalla del PREMIO MONTYON.

El Hierro Rabuteau se vende en las principales Droguerías y Farmacias.

Imprenta de la Viuda é hijos de Castanera.